

由降转升、稳步复苏！透视上半年十大经济数据

□新华社“新华视点”记者 刘红霞 舒静 宋佳

新华社北京7月16日电 国家统计局16日发布2020年中国经济“半年报”。全球疫情仍在蔓延背景下,中国经济表现如何?“新华视点”记者梳理最新10项重要经济数据,观察中国经济的发展脉动。

上半年国内生产总值同比下降1.6%,二季度经济增长由负转正 上半年,国内生产总值同比下降1.6%。一季度同比下降6.8%的情况下,二季度同比增长3.2%,实现强势“转正”。从环比看,二季度国内生产总值增长了11.5%。这一成绩来之不易,彰显中国经济稳步复苏的力量。

国家统计局新闻发言人刘爱华说,上半年我国经济逐步克服疫情带来的不利影响,经济运行呈现恢复性增长和稳步复苏态势。但当前全球疫情依然在蔓延扩散,对世界经济的巨大冲击将继续发展演变,外部风险挑战明显增多,国内经济恢复仍面临压力。

城镇新增就业564万人,未来就业压力依然突出

上半年,全国城镇新增就业人员564万人,完成全年目标任务任务的62.7%。6月当月,全国城镇调查失业率为5.7%,环比下降0.2个百分点。二季度末,农村外出务工劳动力总量17752万人。

中国社科院财经战略研究院研究员杨志勇认为,就业形势出现积极变化,疫情之下相当不易。我国经济仍在恢复之中,未来就业形势依然严峻。应采取多种措施支持高校毕业生等重点群体创业就业,鼓励新业态就业和灵活就业,带动更多农村劳动力就地就近就业。

夏粮比去年多收了24.2亿斤,“压舱石”地位稳固

数据显示,2020年全国夏粮总产量14281万吨(2856亿斤),比2019年增加120.8万吨(24.2亿斤),增长0.9%,产量创历史新高。

国家统计局农村司司长李锁强说,夏粮生产再获丰收,奠定了稳定全年粮食生产的基础,为继续扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务增强了信心,为全面建成小康社会、打赢脱贫攻坚战进一步夯实了基础。

物价上涨3.8%，“米袋子”“菜篮子”可望保持平稳

上半年,全国居民消费价格(CPI)同比上涨3.8%,涨幅比一季度回落1.1个百分点。6月份,CPI同比上涨2.5%,环

比下降0.1%。

应该看到,上半年食品价格上涨了16.2%,对整个物价涨幅贡献大约为八成。中国国际经济交流中心首席研究员张燕生认为,受疫情影响,前期物价上涨较快,上涨压力已经释放。夏粮丰收,生猪产能也在逐渐恢复,百姓的“米袋子”“菜篮子”有条件货足价稳。

刘爱华表示,下半年食品价格总体稳中有降的态势不会发生改变,整体物价会继续保持平稳。

货物进出口同比下降3.2%,6月份首次双双实现正增长

据海关统计,今年上半年,我国货物贸易进出口总值14.24万亿元人民币,同比下降3.2%,降幅较前5个月收窄1.7个百分点。6月份出口、进口同比分别增长4.3%、6.2%,实现年内首次双双“转正”,回升态势好于预期。

世界贸易组织发布的更新版《全球贸易数据与展望》报告显示,全球货物贸易量预计二季度出现大约18.5%的历史性下滑。海关统计显示,我国外贸一季度同比下降6.4%,二季度降幅已大幅收窄至0.2%。不过,全球疫情蔓延扩散、经贸摩擦等带来的不稳定不确定因素增多,我国外贸面临的发展形势依然复杂严峻,下半年稳外贸工作仍需加力。

新增贷款超12万亿元,金融活水持续“滋养”实体经济

中国人民银行数据显示,上半年我国新增人民币贷款12.09万亿元,同比多增2.42万亿元。新增贷款去哪儿了?数据显示,上半年企(事)业单位贷款增加8.77万亿元,约占各项新增贷款的72.6%。绝大部分新增贷款投向了实体经济。

中国人民银行货币政策副司长郭凯表示,下半年货币信贷以及社融规模会保持平稳增长的态势。一方面,信贷投放要和复苏的节奏相匹配,如果信贷投放节奏过快会产生资金淤积,无法有效使用;另一方面,价格要适度,贷款利率适当下行但也不能过低,否则会产生套利、资源错配等问题。

消费同比下降11.4%,线上消费成亮点

上半年,全国社会消费品零售总额172256亿元,同比下降11.4%,降幅比一季度收窄7.6个百分点。线上消费增速和占比持续上升,成为消费亮点。

中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍认为,随着

常态化疫情防控不断推进,消费的便利性逐渐改善,消费供给也将不断优化。刘爱华说,上半年全国居民人均收入名义增长是正的,但实际增长下降1.3%,下半年对消费能力的培养要下更大气力。

发行新增专项债2.23万亿元,积极支持“两新一重”和公共卫生设施建设

财政部数据显示,截至6月30日,全国各地发行新增专项债券2.23万亿元,占提前下达额度的97%。万亿级的专项债花哪去了?记者了解到,八成投向交通基础设施、市政和产业园基础设施、民生服务等三个领域,积极支持“两新一重”建设。

中央财经大学中国公共财政与政策研究院院长乔宝云认为,上半年专项债发行和使用节奏更为紧凑,下一步要优化债券资金投向,严禁用于置换存量债务,决不允许搞形象工程、面子工程。

PMI连续4个月位于临界点以上,工业生产恢复较快

数据显示,6月份中国制造业采购经理指数(PMI)为50.9%,比5月份上升0.3个百分点,连续4个月位于临界点以上。全国规模以上工业增加值二季度同比增长4.4%,一季度为下降8.4%,显示出我国工业生产恢复较快。

民生银行智库宏观区域研究团队负责人应立文认为,当前国内疫情防控形势向好,各地复工复产有序推进,投资需求已在持续好转。展望下半年,生产端将进一步恢复,投资将加快回暖步伐。

房地产开发投资同比增长1.9%,市场稳定趋势不变

数据显示,上半年全国房地产开发投资62780亿元,同比增长1.9%,一季度为下降7.7%。全国商品房销售面积69404万平方米,下降8.4%;商品房销售额66895亿元,下降5.4%。这两项降幅比一季度分别收窄17.9、19.3个百分点。

刘爱华表示,上半年房地产投资已经转正,但也要看到房屋新开工面积、土地购置面积等房地产市场指标仍处于下降区间,对下半年房地产走势应该持观察态度。

业内人士认为,各地应继续因城施策,打好调控组合拳,保持房地产市场平稳健康发展。

新华视点

2020年全国预计 开通铁路新线4400公里左右

新华社北京7月16日电(记者 樊曦)记者16日从中国国家铁路集团有限公司了解到,今年全国预计开通铁路新线4400公里左右,其中高铁2300公里左右。

国铁集团统计显示,上半年,全国铁路115个在建基建大中型项目全面复工复产,累计复工工点超过8000个,进场人员超过60万人;全国铁路固定资产投资完成3258亿元,超去年同期38亿元,同比增长1.2%,其中中国铁路基建投资完成2451亿元,同比增长3.7%。尤其是二季度,基建投资完成1797亿元,同比增长16.4%,在超额完成投资计划的同时,弥补了一季度投资的亏欠,实现了铁路投资的逆势增长,创造了新纪录。

5月底以来,商合杭高铁合肥至湖州段、皖赣铁路芜湖至宣城段、沪苏通铁路、喀左至赤峰高铁、成昆铁路米易至攀枝花段扩能改造工程、格尔木至库勒铁路青海段6条新线开通运营。截至7月1日,今年铁路新线开通运营里程已达1178公里,其中高铁605公里。

下半年,银西高铁、京雄城际铁路河北段、合安高铁、连镇高铁淮镇段、格库铁路新疆段、衢宁铁路等24个项目有望开通。全年预计开通铁路新线4400公里左右。

“在当前形势下,4400公里铁路建成通车,对统筹疫情防控和经济社会发展,做好‘六稳’工作、落实‘六保’任务,促进区域经济社会发展和决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会具有十分重要的意义。”国铁集团有关负责人表示。



大堤上的“守护者”

7月16日,宿松县蓝天救援队副队长黄弘(右)与队员一起在涇洲村内巡查。新华社记者 朱青/摄

安徽帮扶救助受灾困难群众要求“不漏一户、不落一人”

新华社合肥7月16日电(记者 徐海涛)记者从安徽省发展改革委获悉,日前安徽省民政厅下发通知,要求省内各地加强对洪水受灾困难群众的帮扶救助,确保对他们的基本生活兜底保障“不漏一户、不落一人”。并根据因灾损失、人员伤亡等情况适当提高救助水平,确保分散供养特困人员“平日有人照应、生病有人看护”。

近期安徽持续遭受强降雨,多地发生严重洪涝灾害。安徽省民政厅、扶贫办通知要求,各地立即对受灾地区的低保、特困供养人员开展摸排核查,全面掌握兜底保障对象情况,确保低保、特困救助

等资金及时、足额发放到位。并根据因灾损失、人员伤亡等情况,适当提高救助水平,切实保障好受灾群众基本生活。

对于分散供养特困人员,安徽要求全面落实照料服务,加快建立定期探访制度,确保“平日有人照应、生病有人看护”。应急救助后的受灾人员基本生活仍有困难的,按照政策规定及时纳入低保、特困人员救助供养等社会救助范围。密切关注未脱贫户、脱贫监测户、边缘易致贫户和老少病残孤等群体的生活状况,分析可能存在的致贫返贫风险,符合条件的及时给予救助。

筑牢物资供应后盾

7月6日,收到芜湖湖应急预警通知,未来几天将出现强降雨天气,为扎实做好高考供电及防汛物资供应工作,南陵公司物资供应分中心立即响应,为确保每个考点高考保供物资及时供应,提前给各高考考场布置备用电源使用。在这特殊的时刻,南陵公司物资供应分中心所有物资工作人员将全心全意、齐心协力,守初心、担使命,确保完成每一项物资供应任务,筑起物资供应的坚强后盾,为高考学子们保驾护航。(陶娟 陶江陵)

芜湖县:开展漏保专项“体检” 筑牢安全用电防线 7月5日,国网芜湖县供电公司对各管辖范围内的台区总保护器进行了一次“拉网式”检查,发现隐患及时消除,确保总保护器安装率、投运率和可操作率100%,为夏季农村配电网安全、正常供电提供保障。截至目前,该公司已经完成825台漏电总保护器的隐患排查工作,更换因漏电总保护器内

美多位名人推特账号被盗 用于网络诈骗

新华社旧金山7月15日电(记者 吴晓凌)包括奥巴马、巴菲特、苹果公司在内的多位美国知名人士和多家知名企业的社交媒体推特账号15日失窃,并被用于网络诈骗。

被盗推特账号的人士和企业包括美国前总统贝拉克·奥巴马、民主党总统候选人乔·拜登、亚马逊创始人杰夫·贝索斯、特斯拉首席执行官埃隆·马斯克、微软创始人比尔·盖茨、投资家沃伦·巴菲特、苹果公司、优步公司等。

推特公司当日下午回应称,已知一个影响推特账户的安全问题,正在调查并采取措予以修复。在修复期间,一些账号将无法正常使用。

被盗推特账号截图显示,诈骗者盗取密码接管账户后发布信息,以双倍返还为诱饵,让用户将加密货币资金发送到指定账户地址链接。

最初用于诈骗的链接网站很快被下线,相关域名注册商称“收到第一份报告后”就暂停了诈骗者使用的域名。然而诈骗者随后入侵更多名人账号,改为使用多个难以被追踪的比特币钱包地址链接。

据媒体报道,安全研究人员发现诈骗者更改了与被盗账号关联的电子邮件地址,使真实用户难以重新获得访问权限。截至记者发稿,仍有部分账号被盗后发布的欺诈推文未被删除。

以色列推出补助计划 促进消费和就业

新华社耶路撒冷7月15日电(记者 高昊 陈文仙)以色列总理内塔尼亚胡15日宣布推出总额约60亿新谢克尔(约合18亿美元)的补助计划,为该国公民提供补助。

根据这一计划,以色列政府将根据不同家庭情况向公民提供不同金额的补助。内塔尼亚胡在当天举行的新闻发布会上说,以色列当前面临新冠疫情反弹,在抗击疫情的同时也须推动经济发展,这一计划将“促进消费和就业”,“使经济更快运转”。

以色列政府9日曾推出总额约800亿新谢克尔(约合232亿美元)的救助计划,为受疫情影响的个人和企业提供为期一年的经济救助。内塔尼亚胡表示,9日的救助计划旨在“帮助企业”,而15日的补助计划旨在“支持以色列人民”。

以色列就业服务局数据显示,截至15日,以色列失业总人数逾85万人,失业率达21%。

秘鲁总统重组内阁

新华社利马7月15日电(记者 张国英)秘鲁总统比斯卡拉15日主持新任部长会议主席(总理)佩德罗·卡特里亚诺宣誓就职仪式,并于当天重组内阁。

比斯卡拉在仪式后表示,新内阁的中心工作是抗击新冠疫情和加速国家经济复苏。为此,全体内阁成员要加倍努力,推动经济增长,为秘鲁人民创造更多的投资和就业机会。

在新内阁中,经济和财政部长、外交部长、国防部长、卫生部长、外贸和旅游部长以及能源和矿业部长分别由玛丽亚·阿尔瓦、马里奥·洛佩斯、瓦尔特·马托斯、皮拉尔·马泽蒂、罗西奥·巴里奥斯以及拉斐尔·贝朗德担任。

卡特里亚诺曾于2015年4月至2016年7月担任部长会议主席。他当天在社交媒体上表示,将为建立一个更加公正和自由的秘鲁而努力工作。

秘鲁方面未透露此次内阁改组的具体原因。

泰国将继续推进 医疗旅游项目

新华社曼谷7月16日电(记者 任芊)泰国疫情管理中心发言人塔维辛·维萨努约廷16日在曼谷表示,虽然近日有两名入境的外籍人士被确诊感染新冠病毒,但泰国政府仍将继续推进医疗旅游项目,预计首批医疗旅客将于两周内入境。

塔维辛在发布会上说,近日在首都曼谷和罗勇府出现的两起确诊病例引发民众对可能造成本地传播的担忧,但泰国卫生部仍将继续推行医疗旅游与健康项目,会采取更为严格的控制措施,例如限制以医疗为目的的旅客进入公共区域等。

泰国7月1日开始允许部分外籍人士入境后,一名苏丹外交官的女儿以及一名埃及军人在入境后被确诊感染新冠病毒。据泰国媒体报道,泰国卫生部将于下周公布一份通过资格审查并被允许接待医疗旅客的医院名单。根据泰国政府7月3日发布的公告,目前已有超过1700名医疗旅客注册该项目,预计首批入境泰国的医疗旅客将在未来两周内抵达,他们来自缅甸、越南、阿联酋等17个国家。据悉,这些医疗旅客只有在经过14天隔离期并完成治疗后才可前往泰国其他地区。

根据泰国新冠疫情管理中心16日发布的数据,泰国当天新增新冠确诊病例4例,累计确诊3236例,累计死亡58例,累计治愈3095例。

建设地球和空间前沿研究基地 合肥综合性国家科学中心启动

利辛:全力保障高考安全用电

为了排除各考点供电线路及高压电气设备因天气变化而产生的异常情况,国网利辛县供电公司组织共产党员服务队7月7日对该县4个考点的10千伏主供线路、备用线路及其柱上开关进行红外测温,确保7月8日考试期间各考点空调制冷设备及外语听力设备的正常供电。

据了解,利辛县高考参考人数为7215人,共设4个考点、243个考场,其中包含7个日语班考场和一个少年班考场。(刘喆)

高效抢修发电 客户锦旗致谢

7月7日上午,在国网利辛县供电公司开发区供电所大院内,利辛县天昱大酒店总经理李靖等人将两面锦旗送到公司总经理张思军手中,并表示由衷的谢意。由于该线路所供范围涉及酒店周围几个大型居民小区,对10千伏线路进行停电抢修的方案是不能实施的。此外,当天该酒店入驻了很多重要客

户,餐饮及住宿急需恢复供电。该公司及时组织带电作业班组赶赴现场进行带电抢修作业。经过近两个小时的高温作业,该酒店恢复供电。(刘喆)

广德:当好高考场外“陪考人”

高考前夕,国网广德市供电公司保电人员已进入“高考时间”,核对高考保电方案,检查设备运行情况、查看UPS运行情况……他们一遍遍反复检查设备和线路,仿佛在做考试前的最后复习。截止目前,该公司根据广德市教体局提供的2020年高中考点及食宿地点名细,共开展线路特巡及带电检测4次、特巡线路8条次,清理树竹障31处,全力以赴确保高考期间供电安全可靠,用行动为他们“电”亮圆梦之路。(程梦原)

郎溪:汛情迅猛 郎溪供电全力应对

7月6日夜间,受暴雨影响,桥桥镇水位迅速上涨,新发双桥村、花园村、何山、何家告急……值守人员第一时间报告,国网郎溪供电公司领导班子带

队一线指挥,按照“水进电退”的原则,及时对水淹区域实施断电,确保人身安全。目前,郎溪供电公司已全面启动24小时应急值守,开展供电线路、设备特巡和消缺,加强排灌站、高考考点的保电,恢复35千伏变电站有人值守,全力做好突发事件的各项应对准备,切实保障电网安全和人民群众生命财产安全。(岑晓雨)

南陵:防洪抢险第一线

由于近日突降暴雨,南陵县籍山中心供电所辖区内多处地段内涝严重,为保障线路的正常运行,在所长带领下,籍山中心供电所迅速做出应急处理措施。一是对涉水部分线路进行断电处理,确保没有涉水的线路设备正常运行;二是安排客户经理做好解释工作,并和政府部门报告断电原因和范围;三是在条件允许的情况下尽可能的对能送电的部分做送电处理,同时登记好出现隐患的地方,立即安排抢修。(姜超)